



甘肃省红十字会凝聚人道力量构建关爱体系——

为青少年健康成长保驾护航

观察



志愿者和孩子一起阅读。

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

青少年的健康成长关系到社会的长远发展。多年来,甘肃省红十字会凝聚人道力量,积极致力于关心关爱青少年的成长和发展。甘肃省红十字会构建起助学帮扶、医疗救助、生命教育三位一体的青少年关爱体系,开展“红十字圆你大学梦”、大病儿童困难家庭救助、“小小急救侠”应急救护培训等一系列项目和活动,为我省青少年健康成长保驾护航。

大病救助—— 全方位传递温暖和关爱

日前,兰州市民刘先生带着孩子衣衣(化名)前往医院复查。

“孩子恢复得很好。绝大多数孩子做完手术后和正常孩子无异,不会影响学习和生活。”听到复查结果,刘先生悬着的心终于放了下来。

衣衣出生前就被检查出患有先天性心脏病,面对高额的治疗费用,刘先

省红十字会供图



礼县红十字会工作人员在中小学开展应急救护培训。(资料图) 新甘肃·甘肃日报记者 薛小平

生全家一筹莫展。甘肃省中心医院小儿心脏外科主任唐汉博联系甘肃省红十字会为他们申请了“中央专项彩票公益金”天使之旅——先心病患儿筛查救助专项基金。

去年12月,衣衣手术成功。“去除各类报销之后,用上省红十字会3万元的救助专项基金,孩子看病花了5万元,减轻了我们的经济压力。省红十字会帮助我们家渡过了难关!”刘先生感激地说。

自甘肃省红十字会开展“中央专项彩票公益金”天使之旅——甘肃先心病患儿筛查救助行动以来,省红十字会工作人员每年走进全省各县区,

为0至14岁的先心病患儿实施免费筛查,并给出针对性治疗方案。对符合手术条件的先心病患儿,按照家属意愿安排在定点医院进行手术治疗。治疗后医保报销外的自付费用,由省红十字会提供一定的医疗救助基金,切实减轻患儿家庭的经济负担。截至目前,甘肃省红十字会累计为全省1638名先心病患儿实施救助,救助金额达2120万元。

今年,“天使课堂”项目服务范围

进一步扩大,从血液病患儿扩展至更

除了医疗救助,多年来省红十字会还持续关注白血病、先心病等大病患儿及其家属的心理健康。

省红十字会发起的“天使课堂——白血病患儿心理关爱示范项目”,联动兰州城市学院与甘肃明睿心理服务中心,以“社工+志愿者”的服务模式,为我省白血病患儿家庭建立文化课辅导、兴趣培养、心理慰藉三位一体的“帮扶体系”,为部分处于心理危机状态的白血病患儿及家长提供心理支持、疏导和干预服务,帮助他们重燃对未来的希望。

“白血病患儿普遍存在孤独、社交能力低、兴趣单一等问题,有的还伴有手机成瘾等不良习惯;患儿家长长期陪同治疗,容易出现社交空白、经济紧张、焦虑甚至抑郁等现象,我们希望通过‘天使课堂’帮助患儿和家长正确面对疾病、减轻心理压力。”省红十字会相关工作人员表示。项目已累计为500多名患儿及家长提供全周期心理支持服务。

今年,“天使课堂”项目服务范围进一步扩大,从血液病患儿扩展至更多大病患儿。六一儿童节,省红十字会联合省妇幼保健院(省中心医院)开展“天使课堂”大病患儿关爱项目活动,为白血病、先心病患儿及其家庭送上六一儿童节的特别关怀,以实际行动传递温暖和希望。

当天,由医护人员和红十字志愿者组成的慰问小组,来到心外科、血液科病房,将毛绒玩具、绘本、彩笔、香包等儿童节和端午节礼物,送到患儿的手上,鼓励他们勇敢地与病魔抗争。志愿者们身着卡通玩偶服,伴随着欢快的节奏为孩子们带来精彩的表演,引导孩子们一起做动作;志愿者还和患儿家属一同制作端午香包,为孩子们送去祝福……

从大病救助到“天使课堂”的开展,省红十字会用心用情将全方位的关爱和救助传递到每一个需要帮助的家庭身边,用爱为大病儿童照亮康复之路。

多大病患儿。六一儿童节,省红十字会联合省妇幼保健院(省中心医院)开展“天使课堂”大病患儿关爱项目活动,为白血病、先心病患儿及其家庭送上六一儿童节的特别关怀,以实际行动传递温暖和希望。

当天,由医护人员和红十字志愿者组成的慰问小组,来到心外科、血液科病房,将毛绒玩具、绘本、彩笔、香包等儿童节和端午节礼物,送到患儿的手上,鼓励他们勇敢地与病魔抗争。志愿者们身着卡通玩偶服,伴随着欢快的节奏为孩子们带来精彩的表演,引导孩子们一起做动作;志愿者还和患儿家属一同制作端午香包,为孩子们送去祝福……

从大病救助到“天使课堂”的开展,省红十字会用心用情将全方位的关爱和救助传递到每一个需要帮助的家庭身边,用爱为大病儿童照亮康复之路。

爱心助学—— 为困难学子铺好求学路

兰州市红十字会创建的“红十字

圆你大学梦”助学品牌,为困难学子送上希望。此后每年高考季,兰州市各县区红十字会都会摸排走访考入全日制普通高等学校的困难学生家庭,对困难考生一次性给予4000至5000元的资助。

“谢谢红十字会的帮助,让我可以顺利进入大学继续完成学业。”甘肃农业大学大一新生李对于红十字会给予的资助和支持表示感谢。

去年夏天,李以优异的成绩考入甘肃农业大学智慧牧业专业。由于家中遭遇重大变故,学费成了难题。经摸排走访,兰州市红十字会将李列入“红十字圆你大学梦”助学对象,一次性给予现金补助4000元,解了她的燃眉之急。

截至目前,共有266名困难学生通过“红十字圆你大学梦”助学项目顺利进入大学学习。“2024年共有90名困难本科新生获得资助,捐助总额达42万元,捐助人次和捐助金额为历年最高。”兰州市红十字会相关工作人员刘超说,希望通过这个项目,让困难学子不再因为学费失去上大学的机会。

全省红十字系统的助学行动不止于此。

去年9月,定西市红十字会联合爱心企业为58名困难学生家庭发放助学金8.7万元,以及价值2.9万元的服装、书籍、学习用品等爱心物资。

日前,西和县红十字会携手西和县爱暖人间义工协会在西和县石堡九年制学校开展“寒窗计划,撒播善种,孕育希望”公益助学活动,为30位孩子发放了书包、台灯、文具等学习用品,鼓励他们努力学习。

此外,省红十字会还实施“益乐读”儿童公益服务项目,通过公益众筹,定向为不同学龄段的儿童筹集图书阅读包,让困境儿童有书可读……

暖心的举措为我省困境青少年搭建起求学之路,一笔笔助学基金、一个个图书阅读包如同涓涓细流,滋养着每一颗求知若渴的心灵,也在学子心中埋下了爱心的种子。

应急救护培训—— 帮助青少年健康成长

自2024年“小小急救侠”儿童安全守护项目创建以来,省红十字会每年都会开展“小小急救侠”——红十字应急救护培训进校园活动,通过讲解示范心肺复苏、海姆立克急救法、创伤包扎等应急救护知识,以及溺水、窒息、触电、烧烫伤等意外伤害情况处理办法等,帮助孩子们掌握基本的急救技能。

日前,省红十字会在兰州市城关区华侨实验学校、兰州华侨教育集团雁西路学校开展了“小小急救侠”——红十字应急救护培训进校园活动。活动现场,省红十字会救护师为同学们讲解心肺复苏、创伤包扎、海姆立克急救法等应急救护知识和技能。在老师指导下,大家相继完成包括模拟呼救、伤情判断及实操救护的急救全流程演练。

全省各级红十字会同步开展“小小急救侠”应急救护培训活动:陇南育才学校红十字会举办了第一期“博爱陇原·救在身边——小小急救侠”训练营活动;兰州市七里河区红十字会针对学龄前儿童认知特点,在幼儿园开展急救知识启蒙行动;榆中县红十字会联合县中医院专家团队,现场还原中暑、鼻出血、创伤止血包扎等突发场景,帮助孩子们掌握急救技能……

通过一场场“小小急救侠”活动,孩子们掌握了应急救护知识,提升了安全意识和自我保护能力,为他们的健康成长筑牢安全防线。

从助医到助学,再到应急救护培训,省红十字会为我省青少年成长搭建起全方位的关爱体系,将温暖和关爱送到每一个需要帮助的孩子手中。

新甘肃·甘肃日报记者 王 聪
通讯员 刘瑞瑞

今年6月是第24个全国“安全生产月”。安全生产月期间,甘肃省消防救援总队紧密围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的活动主题,创新形式、多措并举,在全省范围内掀起了“安全生产月”活动热潮。从城市广场到乡村集市,从校园课堂到企业车间,一场场全民查隐患、学应急的行动正在火热进行。

上门“把脉问诊”查找隐患

在酒泉、嘉峪关市,消防部门联合卫生健康委对辖区托育、医疗卫生机构开展消防安全暗访督导,通过查阅资料、现场查验等方式,重点检查各机构的消防疏散通道、安全出口是否保持畅通,员工是否掌握消防安全技能。

金昌、兰州新区消防部门针对辖区重点企业开展了集中培训,督促企业主要负责人学习掌握重大事故隐患判定标准。在生产车间,消防专家现场指导工人排查设备安全隐患,将安全培训延伸到企业生产一线。

平凉、定西消防部门发动乡村干部、网格员、乡镇农机安全监管员向农村居民普及农业机械、自建房、燃气等重点领域安全风险隐患。针对农村自建房普遍存在的电气线路乱拉乱接问题,消防志愿者挨家挨户进行排查,帮助村民制定整改方案。

白银、陇南消防部门将安全元素融入公园、广场、文化长廊等休闲场所,在核心区域打造集宣传、服务、巡逻于一体的消防安全矩阵。同时,消防人员深入社区重点排查电动自行车违规充电、老旧电路“带病工作”,疏散通道堵塞等隐患,鼓励居民争做安全“吹哨人”。

甘南消防深入辖区宾馆饭店等人员密集场所,开展消防安全帮扶指导活动,以“指导+服务”模式,筑牢消防安全防线。临夏消防深入辖区文旅单位开展消防安全技术服务指导,通过“实地检查+功能测试”等方式,重点对场所消防设施运行、疏散通道畅通、电器线路敷设等情况现场给予技术指导。

“理论+实操”筑牢安全防线

在兰州,一场场面向企事业单位

排查身边隐患 共筑安全防线

——甘肃消防全方位掀起“安全生产月”活动热潮



消防部门深入商铺开展消防安全宣传活动。

新甘肃·甘肃日报记者 赵欢

的消除隐患演练行动正在有序开展。演练模拟办公楼突发火灾,随着警报声响起,全体人员迅速反应,按照预定路线有序完成撤离。消防宣传人员通过“理论+实操”相结合的消防安全公开课,系统讲解了报警疏散流程及灭火技能,并组织各单位开展了实地演练,进一步筑牢消防安全“防火墙”。

针对人员密集、风险较高的医疗机构和高层建筑,在建工地、危化品场所等区域,嘉峪关消防联合工业园区企业约谈会;张掖消防采取“警示教育+实操演练”双管齐下的策略,组织专项消防安全负责人培训,结合警示教育案例深入剖析管理漏洞,要求相关单位强化日常防火巡查、制定预案和完善消防安全管理制度。

金昌消防组织基层指战员走进辖区学校、社区等开展消防安全培训演

练,讲解了各类火灾的成因,重点对疏散逃生、初起火灾扑救等消防安全技能进行模拟演示。

陇南消防结合辖区灾害事故特点和灭火救援、抢险救灾工作的实际需要,定期开展“六熟悉”和实战演练,全面掌握辖区重点单位数量分布、交通道路、消防水源等,修订完善灭火救援预案,深入开展道路抢险、水域救援实战演练,提升队伍应急处突能力,确保一旦发现灾情,能够第一时间到达事故地点、第一时间进行处置。

开展消防安全宣传活动

在武威市民勤县苏武文化广场,消防宣传人员结合夏季火灾事故特点,向过往群众详细介绍火灾危险性、主要成因及应急处置方法。消防员现场演示了各类抢险救援装备操作方

法,直观展示和宣传消防安全知识。庆阳消防积极发动辖区网格员、乡镇干部、平安志愿者等组建流动宣传小分队,深入社区广场、商业综合体、学校门口等人流密集区域开展“摆摊设点”宣传活动。天水消防联合教育部门将防溺水等安全教育纳入日常教学,通过主题班会等形式,让学生从小树立安全意识。

全省消防部门在车站、商场、市场、公共娱乐场所等人员密集场所,利用辖区LED显示屏、楼宇电视、户外广告窗,播放消防安全公益广告和消防安全提示,组织社会单位悬挂消防标语、横幅,全方位、多元化地将消防安全知识传遍大街小巷。

据悉,“安全生产月”活动期间,我省消防部门将持续深化消防安全隐患排查整治,推动消防安全责任落实,创新宣传形式,拓展宣传渠道,让安全防线越筑越牢。

今年白银市城镇新增就业1.14万人

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭要)记者近日从白银市人社局获悉,白银市把稳就业作为保民生、促发展、稳预期的重要基础,完善政策体系,紧盯重要节点,突出重点群体,力保全市城乡就业形势总体稳定,今年1至4月,全市城镇新增就业1.14万人,输转城乡富余劳动力28.39万人。

白银市高位推动完善就业支持政策,全力支持经营主体稳岗拓岗,持续落实创业补贴、社保补贴、培训补贴等扶持政策,去年以来,统筹使用就业补助资金1.65亿元,支持580余家经营主体和2.62万名劳动者就业创业;延续实施阶段性降低工伤和失业保险费率,累计为3100余户企业减免失业保险费1.06亿元;高效兑现稳岗返还、扩岗补助、技能提升补贴等政策资金3000余万元;深入实施“援企稳岗·服务百企”行动,大力推广“免申即享”经办模式,创新开展“贷你创业”助力行动,发放创业担保贷款2.4亿元、“陇原惠岗贷”3.1亿元、“陇原创业贷”9200万元。

白银市全面提升公共就业服务质量,高效运用“双调查”服务平台,当前发布招聘岗位430余个,累计投递简历9.49万人次;累计开展“2+2+N”招聘活动160余场次,提供就业岗位18.9万个,达成就业意向1.23万人次;建成统一标识零工市场5家,服务零工2.8万人次。

天水市推进档案数字化构建规范高效服务体系

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)今年以来,天水市档案馆以“数字化转型”为抓手,全面提升档案管理信息化水平,严格规范数据开放流程,为查阅利用提供精准高效的档案服务。

在数字化建设推进过程中,天水市档案馆逐步开展了馆藏文书档案资源全覆盖式扫描,充分应用专业档案管理系统,搭建起全流程数字化处理平台,实现档案扫描、图像优化、元数据著录的标准化作业。同时,建立档案数字化专项台账,动态跟踪进展,确保工作高效推进。目前,馆藏数字资源总量突破42万

件,著录档案目录100多万条。

在数据开放管理方面,档案馆信息技术科明确数据分级分类标准,严格设定不同用户权限。依托档案管理系统,建立“申请—审核—授权—使用—追溯”全流程管控机制,确保数据开放合法合规、全程留痕。同时,通过定期备份技术手段,筑牢数字档案安全防线。数字化成果显著提升了档案服务效能。查阅利用科工作人员通过系统提交申请后,即可在权限范围内实现档案的快速检索与在线调阅,查阅效率明显提升,有效解决了跨部门调档耗时长、多科室协同难等问题。